

About this dossier

Output on: 2023/08/29 09:18 (Europe/Luxembourg)

Status: closed (submitted)

Created: 2023/07/17 11:57

Last updated: 2023/08/28 11:10

EUROPEAN COMMISSION

DIRECTORATE-GENERAL FOR HEALTH AND FOOD SAFETY

Directorate F. -Health and Food Safety Audits and Analysis

Annual Report on Official Controls

Country Name: Czech Republic

Concerns activity during year: 2022

Country

Czech Republic

Year

2022

1. Introduction

Krajské hygienické stanice (**KHS**) v působnosti Ministerstvo zdravotnictví (**MZ**) provedly v oblasti veřejného stravování včetně školního stravování a materiálů a předmětů určených pro styk s potravinami (**FCM**) 22 972 kontrol a řešily 1 314 podnětů. Příslušné orgány v působnosti Ministerstva zemědělství (**MZe**) Státní veterinární správa (**SVS**) v potravinářských provozech provedla 20 486 plánovaných akcí, z toho 403 akcí alespoň s 1 závadou. Akcí mimo plán kontrol navazujících na došetření těchto závad, mimořádných kontrol a kontrol v subjektech nezařazených na uveřejňovaných seznamech bylo 20 316 a z toho akcí s alespoň 1 závadou bylo 827. Celkem 6 358 kontrol provedla SVS v případech zásilek určených do třetích zemí, které musí být doprovázeny veterinárním osvědčením. Státní zemědělská a potravinářská inspekce (**SZPI**) provedla celkem 48 809 vstupů do provozoven potravinářských podniků (**PPP**), provozoven společného stravování, celních skladů a internetových obchodů a přijala celkem 3 486 podnětů, což je o 417 podnětů více než v roce 2021. Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (**ÚKZÚZ**) u krmivářských provozovatelů provedl 1 872 kontrol, porušení zjistil ve 46 případech. SVS provedla u 1 174 schválených nebo registrovaných subjektů manipulací s vedlejšími produkty živočišného původu (**VŽP**) nebo se získanými produkty (**ZP**) celkem 1 618 plánovaných úředních kontrol. Někjaký druh porušení byl zjištěn u 3 % subjektů. Nebylo zjištěno zásadní porušení předpisů, které by signalizovalo problémy v systému sběru, zpracování nebo likvidaci VŽP. SVS provedla v oblasti dobrých životních podmínek zvířat celkem 6 753 kontrol. V chovech hospodářských zvířat (**HZ**) bylo 21,4 % kontrol se závadou (u 420 z 1 960 kontrol). U oprávněných subjektů provozujících zařízení k hubení škodlivých organismů (**ŠO**) a výrobců dřevěného obalového materiálu bylo provedeno 157 kontrol, při kterých bylo zjištěno 36 závad. U provozovatelů oprávněných vydávat rostlinolékařské pasy ÚKZÚZ provedl 844 úředních kontrol a zjistil 1 závadu. U distributorů přípravků na ochranu rostlin (**POR**) a pomocných prostředků (**PP**) provedl ÚKZÚZ 746 kontrol, porušení požadavků zjistil u 138 kontrol a vydal 15 opatření k nápravě. U uživatelů POR v zemědělství realizoval 1 470 kontrol a porušení požadavků zjistil u 21 kontrol. Dále provedl 99 kontrol v kategorii Ostatní profesionální uživatelé a v rámci 1 kontroly zjistil nedodržení požadavků. V kategorii Ostatní provedl 71 kontrol bez zjištění porušení požadavků pro nakládání s POR. SVS provedla v oblasti ekologické produkce (**EP**) celkem 76 úředních kontrol (o 26 víc než v roce 2021) v 74 subjektech. Celkem bylo při těchto kontrolách posouzeno 103 potravin živočišného původu. Při žádné kontrole nebylo zjištěno porušení legislativy. K laboratornímu vyšetření bylo odebráno 18 vzorků s vyhovujícími výsledky. SZPI při kontrolách EP provedla celkem 240 kontrolních vstupů u 150 kontrolovaných osob. Pochybení bylo zjištěno v 7 případech. Jednalo se převážně o e-shopy, které nebyly registrovány v kontrolním systému EP, a dále šlo o neregistrovanou provozovnu. SZPI bylo zkontrolováno celkem 271 zásilek biopotravin vstupujících do Unie. Všechny zásilky byly vyhodnoceny jako vyhovující a byly propuštěny do volného oběhu jako ekologické. V rámci kontrol chráněného označení (**CHO**) SVS zjistila 1 porušení legislativy (spišské párky v parametru tuk a čistá svalová bílkovina) a SZPI v tržní síti zjistila 1 nevyhovující šarži potraviny a 78 nevyhovujících šarží vína.

2. Measures taken to ensure the effective operation of the Multi-Annual National Control Plan, including enforcement action and the results of such measures

KHS v sektoru stravovacích služeb včetně školního stravování navrhly za zjištěné nedostatky udělit celkem 4 722 sankcí, z toho 3 833 finančních ve výši 13 987 867,- Kč a 889 nefinančních (napomenutí, domluvy). Kromě toho uložily 926 opatření (především nařízení provedení sanitace, likvidace pokrmů, uzavření provozovny, pozastavení činnosti, zákaz používání nejakostní vody). V oblasti FCM bylo ve správním řízení (**SR**) uděleno 62 sankcí v celkové výši 165 400,- Kč. Kromě finančních postihů bylo uloženo 74 opatření, která spočívala v zákazu uvádění výrobků na trh a jejich stažení z další distribuce, přeznačení výrobků nebo doplnění dokumentace. SVS vydala v oblasti potravin 240 opatření na místě (např. znehodnotit nebo nařídít znehodnocení a neškodné odstranění živočišných produktů (**ZP**); zakázat uvádění ZP na trh na přiměřenou dobu, anebo pozastavit, omezit nebo zakázat výrobu, zpracování nebo uvádění ZP). S PPP bylo vedeno celkem 1 655 SR, v 16 případech bylo SR v oblasti potravin předáno jinému příslušnému orgánu. SVS uskutečnila přes 20 různých veterinárně-odborných vzdělávacích aktivit (audity, senzorké hodnocení masa, zakládání vzorků k vyšetření atd.) které úspěšně absolvovalo více než 1 350 zaměstnanců. Z celkového počtu obdržených dotazů/stížností SVS se týkalo 270 potravin, 1 799 zdraví a ochrany zvířat a 439 bychom zařadili do kategorie ostatní. SZPI uložila 19 819 opatření, nejčastěji opatření k odstranění zjištěných nedostatků (19 424), uložení povinnosti provést laboratorní rozbory (145) a uložení povinnosti dle zákona o regulaci reklamy (32). Zákazů uložila SZPI celkem 11 857 v celkové výši 24 737 474 Kč (viz Část II 1_7_SZPI_opatření_zákaz). ÚKZÚZ při kontrolách krmiv zahájil 28 SR a vydal 10 opatření k nápravě. SVS zjistila v oblasti nakládání s VŽP nějaký druh porušení u 3 % subjektů a porušení platných předpisů zjistila u 36 subjektů. Ve 28 případech (subjektech) byla za porušení uložena sankce v celkové výši 622 100 Kč, z toho ve 2 případech sankcionované subjekty dostaly pokutu v průběhu roku 4krát. ÚKZÚZ u oprávněných subjektů provozujících zařízení k hubení ŠO nebo výrobců byla opatření zvolena podle závažnosti zjištěných závad, v některých případech byly závady odstraněny neprodleně, u závažných bylo nařízeno jejich odstranění do stanoveného termínu. ÚKZÚZ při kontrolách uvádění POR na trh vydal celkem 15 opatření k nápravě a na základě výsledků laboratorních analýz POR vydal 2 nařízení o mimořádných rostlinolékařských opatřeních - zákaz uvádění na trh a používání POR. V rámci kontrol používání POR nevydal ÚKZÚZ v roce 2022 žádné opatření k nápravě. SVS v oblasti CHO provedla celkem 18 úředních kontrol v 17 provozech a posoudila 20 potravin ZP (70 % tvořily tepelně opracované masné výrobky, 15 % produkty rybolovu (kapr) a 15 % zrající sýry). K laboratornímu vyšetření odebrala 6 vzorků (1 nevyhovující). Obecně se SVS ke konci roku 2022 potýkala s nedostatkem finančních prostředků na laboratorní diagnostiku a z tohoto důvodu byl omezen odběr vzorků a jejich vyšetřování.

3. Amendments to the Multi-Annual National Control Plan

Za **MZe** byla provedena aktualizace organizační struktury MZe a souvisejících informací ohledně kompetence podřízených útvarů. Byly přepracovány informace k systému školení podle nařízení (EU) 2017/625 a školení BTSF, doplněny informace ke koordinaci zpracování národních plánů úředních kontrol pro kontaminující látky v potravinách, vč. předání plánů EK v podobě vyplněných šablon a byly přepracovány informace v souvislosti s novelou zákona o ekologickém zemědělství, vč. doplnění kompetence státních dozorových orgánů ke kontrolám dovozu zásilek produktů ekologického zemědělství ze třetích zemí. **MZ** aktualizovalo text v návaznosti na novelu služebního zákona s účinností od 1. 1. 2023, na novou systemizaci v rámci MZ a KHS a úpravu jejich organizačních řádů, aktualizovalo údaje k lidským zdrojům, rozšířilo informace týkající se NRL pro materiály určené pro styk s potravinami a pro výrobky pro děti do tří let, aktualizovalo text v souvislosti s aktualizací či účinností právních předpisů ČR a EU (např. zákon o ochraně spotřebitele, nařízení o materiálech a předmětech z recyklovaných plastů určených pro styk s potravinami, prováděcí nařízení o víceletých národních kontrolních programech pro rezidua pesticidů), v souvislosti s novým nastavením interních auditů KHS aktualizoval obecný text k auditům, doplněny byly operativní cíle, celostátní cílené úkolů KHS pro rok 2023 a informace k Deklaraci ke zdravému životnímu stylu. **SZPI, SVS, ÚKZÚZ i ČPI** aktualizovala údaje k lidským zdrojům. **SZPI** doplnila informace k monitorování toxikologicky významných látek v potravinách a zemědělských výrobcích a k provádění víceletého národního kontrolního programu pro rezidua pesticidů. **SVS** dále zavedla frekvence kontrol v zařízeních pro zacházení se zvěřinou a ve sběrných střediscích pro zvěřinu, doplnila informace k plánům úředních kontrol ohledně reziduí farmakologicky účinných látek, pesticidů a kontaminujících látek v potravinovém řetězci, včetně kritérií pro strategii odběru vzorků a pravidel pro výběr specifických kombinací kontaminujících látek a skupin komodit, a dále upravila rozsah textu vč. minimální frekvence kontrol v oblasti zdraví zvířat, v oblasti zdraví a pohody zvířat doplnila rizikové faktory pro výběr hospodářství na základě centrální analýzy rizika ke kontrolám. **ÚKZÚZ** dále doplnil informace k agendě medikovaných krmiv a v oblasti škodlivých organismů rostlin rozšířil aktivity NRL o účast na PT testech pořádanými EURL a aktivity příslušného útvaru o provádění expertních auditů v určených úředních laboratořích pro diagnostiku ŠO, dále doplnil informace týkající se novely rostlinolékařského zákona (zavedení povinného vedení záznamů o použitých POR v elektronické podobě) a aktualizoval oblast kontrolovaných požadavků podmíněnosti od roku 2023, mezi odborné aplikace a registry doplnil úložiště dat o uvádění POR na trh sloužící pro elektronickou evidenci o distribuci POR pro profesionální uživatele jednotlivými distributory.

4. Fees or charges

<https://www.mzcr.cz/spolecne-predpisy-v-oblasti-ochrany-verejneho-zdravi/>

<https://www.szpi.gov.cz/clanek/povinne-zverejnovane-udaje-dle-clanku-85-odst-2-narizeni-eu-2017-625-o-urednich-kontrolach.aspx>

<https://www.svscr.cz/sazebnik-poplatku-a-plateb/>

https://eagri.cz/public/web/mze/legislativa/pravni-predpisy-mze/tematicky-prehled/Legislativa-MZe_uplna-zneni_vyhlaska-2008-227-viceoblasti.html

Attachments

No

1.11.1

SANTE Data Collection Platform - PRODUCTION • Contact us at SANTE-XMLGATE3@ec.europa.eu